
 

 
                                                     COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                              Seduta del 21.10.2014 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno martedì 21 ottobre 2014, alle ore 14.30, la Prima commissione consiliare si è riunita 
presso la sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio con il seguente o.d.g.: 

Comunicazione del Presidente; Esame e espressione di parere: Proposta di Delibera n. 617/14 
– Modifica del Regolamento Polizia Urbana – aumento importo sanzione atti contrari alla 
pubblica decenza art.15 comma1 lettera a); proponente Sindaco Dario Nardella – relazionerà il 
Comandante Marco Andrea Seniga; Esame e espressione di parere Mozione n. 888/14: 
Sicurezza partecipata: numero verde per i disagi dei residenti del centro storico. Proponente F. 
Torselli; Esame e espressione di parere  Mozione n. 856/14 – numero verde contro movida. 
Proponente A. Xekalos ;Approvazione verbale precedente seduta; Varie ed eventuali. 
La presenza dei consiglieri alle ore 14.30 è la seguente; Del Re, Cellai, D’Ambrisi, Fratini, 
Giorgetti, Grassi, Ricci, Torselli, Xekalos, assente il consigliere Bassi, sostituito dal consigliere 
Falomi. 
Inoltre, è presente il comandante della Polizia Municipale Dott. M.A. Seniga. 
Con la verifica del numero legale dei commissari, la Presidente Del Re apre i lavori, 
specificando gli argomenti del giorno, e da’ la parola al comandante Seniga perché illustri la 
Delibera: “Al fine di costituire un deterrente più incisivo, si è ritenuto opportuno sanzionare più 
aspramente i comportamenti che si rifanno a norme vietate dal regolamento di Polizia Urbana, 
di cui alla Del.C.C. n.69 del 24/07/2008 nello specifico l’art.15 comma 1 lett.a -  aumentando 
l’importo del pagamento in misura ridotta della sanzione amministrativa pecuniaria prevista 
all’art.42 comma 2 del suddetto Regolamento; si è intervenuti in via d’urgenza con 
un’ordinanza del Sindaco per i gravi fatti che si sono verificati di recente sul sagrato di S.Maria 
Novella. Preciso che a compiere i detti atti contrari alla pubblica decenza sono stati dei giovani 
studenti Erasmus, quindi con  una formazione universitaria e  possibilità economiche per poter 
studiare all’estero, perciò non si tratta, di atti compiuti da persone disagiate e/o non abbienti. 
Preciso inoltre che nel Regolamento stiamo valutando di estendere l’aumento di questa 
sanzione anche ad altre fattispecie. 
Il consigliere Ricci esprime parere favorevole per questa delibera e chiede maggiore vigilanza 
al Parco delle Cascine. Il comandante sottolinea che su questo punto il controllo è stato 
aumentato con  la presenza di più agenti.  
Il consigliere Cellai si dichiara non convinto sul contenuto della delibera: perché alzare 
l’importo solo a questo articolo e non anche ad altri contenuti nel regolamento. Come ipotesi 
suggerisce per quelli colpevoli un percorso nel sociale anziché sanzionatorio. Il Consigliere 
Cellai, poi, sottolinea la mancanza di bagni pubblici in città, che contribuisce al manifestarsi di 
episodi di degrado. 
Il consigliere Giorgetti lascia l’aula alle ore 15.25. 
Il consigliere Grassi chiede chiarimenti  riguardo l ‘importo della sanzione.  
Finiti gli interventi, si passa alla procedura di votazione della Proposta di Delibera n. 617/14 
che viene licenziata con parere favorevole con 6 voti a favore Del Re, Falomi, D’ambrisi, 
Fratini, Grassi, Ricci), 3 presenti non votanti  Cellai, Torselli, Xekalos, 1 assente al voto ( 
Giorgetti). 



Si prosegue, poi, con l’esame delle mozioni proposte dai due consiglieri d’opposizione; in 
entrambi gli atti, si invita l’Amministrazione perché si adoperi nell’istituire un numero verde sul 
problema della movida; la consigliera XeKalos poi chiede anche che nelle scuole venga 
portato un progetto che metta in guardia i danni derivanti dall’abuso di alcol. 
Il Consigliere Torselli e la consigliera XeKalos illustrano le loro mozioni. 
Dopo una breve disamina, il Comandante chiarisce che avverso eventi verificatisi negli ultimi 
anni nella notte, la cosiddetta “movida”, è stato necessario arrivare  a firmare ad un accordo 
per risolvere il problema; è stato firmato  un protocollo d’intesa  detto Patto per la notte, che è 
entrato in vigore a settembre scorso, sottoscritto da Prefetto, Questore, Amministrazione 
comunale e le Associazioni di categoria; il Comandante vede difficoltà nell’instituire un nuovo 
numero sia per un problema di formazione del personale, sia per logistica organizzativa  che 
per i costi. Il Comandante riferisce che in altre esperienze esiste la costituzione di un numero 
unico per le emergenza, e che è anche funzionale, ma è un sistema che vale per la generalità 
delle emergenze, non dedicato ad un singolo problema, ed ancora in Italia tale sistema non è 
stato creato. Quando ci sarà, dovrà essere formato un personale ad hoc. 
Sul progetto nelle scuole, il Comandante fa presente che già esistono progetti nelle scuole 
fiorentine, anche in collaborazione con la ASL. 
Terminati gli interventi la Presidente Del Re mette in approvazione l’atto n. 856/14 della 
consigliera Xekalos che viene licenziato con parere contrario con 5 voti contrari ( Del Re, 
Falomi, D’Ambrisi, Fratini, Ricci), 1 presente non votante (Cellai), 1 assente al voto (Giorgetti), 
e 3 voti favorevoli (Grassi, Torselli, Xekalos); si passa all’approvazione dell’atto n. 888/14 del 
consigliere Torselli, che viene licenziato con parere contrario con 5 voti contrari (Del Re, 
Falomi, D’Ambrisi, Fratini, Ricci), 1 presente non votante (Cellai), 1 assente al voto ( Giorgetti), 
3 voti favorevoli ( Grassi, Torselli, Xekalos). 
La Presidente ringrazia tutti e scioglie la seduta alle ore 16.15. Verbale approvato in data 
04.11.2014. 
Allegati: foglio firme, esito, mozioni . 
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